江苏省仪征中学2023-2024学年度第二学期高一历史导学案
第20课  社会主义国家的发展与变化
第1课时
研制人：杨轻抒              审核人：金忠霞
班级：          姓名：           学号：          授课日期：2024.6.14

【课标要求】
通过了解第二次世界大战后社会主义的变化，认识其发展中的成就与问题。
【课前自主学习】苏联的发展、改革与解体
1．背景
(1)取得成就：恢复和发展了国民经济，相继爆炸了_______和氢弹，人民的教育和生活水平也有很大提高。  
(2)面临问题：苏联优先发展_______的政策没有变化，农业、轻工业落后的局面没有改观。   
(3)改革契机：斯大林逝世后，以_______为首的苏联新领导人试图对旧体制进行改革。
2．赫鲁晓夫改革
(1)主要内容
 ①政治：平反冤假错案，强调集体领导，改革干部制度。
 ②经济：加大_______投入、将农产品义务交售制改为收购制；改革工业管理体制。 
(2)影响：改革注入了某些市场经济成分，取得了一些成效；推进了农业发展，耕地面积和粮食产量有所增加；_______年成功发射了世界上第一颗人造地球卫星。
(3)局限：没有突破计划经济体制，国民经济比例仍然严重失调。
3．勃列日涅夫改革
(1)主要内容：在工业领域推行“_______”改革，扩大企业自主权，利用奖金等经济杠杆促进企业改善管理、提高效益。
(2)结果：改革只是对传统体制的修修补补，效果有限。
(3)失败原因：勃列日涅夫执政后期，热衷于树立个人迷信，专断作风日趋严重；各项工作缺乏活力，社会矛盾丛生，发展缓慢。
4．戈尔巴乔夫改革
(1)主要内容
 ①经济：承认市场调节在社会主义经济中的作用。
 ②政治：取消苏共领导地位，放弃社会主义制度，实行议会制、总统制和多党制，在意识形态上抛弃马克思主义指导，实行“多元化”。
(2)结果：经济改革成效甚微；政治改革造成思想混乱，民族分离主义随之兴起。
5．苏联解体：1990年，立陶宛独立后，俄罗斯及其他加盟共和国纷纷发表主权宣言：_______年12月26日，苏联解体。
【重难点化解】
材料一 (赫鲁晓夫提出)在最近十年(1961－1970)里，苏联在建立共产主义的物质技术基础上，在按人口平均计算的产量方面将超过最强大最富裕的资本主义国家——美国。在第二个十年(1971－1980)结束时……苏联将基本上建成共产主义社会。完全建成共产主义社会将在下一个时期完成。
材料二  下表为1966—1980年苏联国民收入、工业总产值平均年增长率简表。
	时间
	国民收入平均年增长率
	工业总产值平均年增长率

	1966—1970年
	7.8%
	8.5%

	1971—1975年
	5.7%
	7.4%

	1976—1980年
	4.3%
	4.4%



根据材料并结合所学知识，分析苏联经济增长率在1966—1970年增长较快及以后下降的原因。








【课后巩固练习】完成高一历史学科作业
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江苏省仪征中学2023-2024学年度第二学期高一历史学科作业
第20课  社会主义国家的发展与变化
第1课时
研制人：杨轻抒              审核人：金忠霞
班级：         姓名：        学号：       授课日期：2024.6.14作业时长： 25分钟

一、选择题
1．苏俄国内战争时期，在察里津和卡卢加一带，当地苏维埃政权没有禁止粮食的自由贸易，而是向贩粮者征税，用于支援战争和救济饥民。这一史实可用来说明，当时苏俄
A.粮食短缺问题得到解决                           B.自由贸易成为经济活动常态
C.战时经济措施存在弊端                           D.粮食税已经代替余粮收集制
2．1959年，苏共二十一大讨论通过了七年经济计划，规定7年内工业生产总值提高80%，其中发电量、钢铁产量都要求成倍增长。这反映出七年经济计划 
A.未能摆脱斯大林模式                             B.是应对马歇尔计划的举措
C.是新经济政策的延续                             D.加强了国家对经济的控制
3．1953年，苏共中央决定，改变集体农庄劳动报酬发放办法，由以前每年发放一次物质报酬改为按季度或者按月发放，同时在一些集体农庄试行工资制度，农民可以像工人一样每月领取工资。这一措施旨在
A.调动农民生产积极性                             B.改变计划经济管理体制
C.消除城乡之间的差别                             D.推动农民走集体化道路
4．据统计，苏联在1951－1960年新发明采用率的增长率为14.5%,1960－1970年降为3%,1971－1980降为1.8%。总体而言，苏联在生产中运用一项新技术大约需要6－8年，而美国只需要两年。上述现象说明苏联
A．科学技术发展的严重落后                        B．科技促进经济发展作用明显
C．与美国科技发展差距巨大                        D．科技转化为生产力效率较低
5．有学者指出：如果说赫鲁晓夫的改革，主要是在“条条”与“块块”之间兜圈子，那么勃列日涅夫时期的改革，则是在减少还是增加几个指令性指标之间扭来扭去。该学者作出上述判断的主要依据是，两人的改革
A．未突破苏联模式                                B．领域各有其侧重点
C．引发苏联社会剧变                              D．依据科学理论指导
6．有关古代西欧的某一历史概念，有学者认为其本质上就是一块土地地产，应该当作社会经济生产大方式来研究，也有学者认为其事实上是半独立的政治实体，通过土地来控制农民的经济生产，实际上垄断经济并掌握司法权。据此判断，该历史概念应是
A. 市民自治	            B. 封建庄园	             C. 议会传统	            D. 教会经济
7． “万岁，尼罗河！你来到这片大地，平安地到来，给我们以生命。……正义的建立者，我打开心灵赞美你，并向你的大水致意！人们拿出谷物和祭品，在向一切神灵礼拜着……”最早记录以上诗歌的文字最有可能是
A. 甲骨文               B. 象形文字              C. 楔形文字                D. 字母文字

8．考古学家在南美的秘鲁和印度河谷的摩亨朱达罗（今巴基斯坦境内）挖掘出了4000多年前的棉布碎片：在新疆罗布泊西汉末至东汉的楼兰遗址中，发现了非洲棉的棉布残片，这是中国目前发现的最早的棉织物。这反映了
A. 技术传播突破地理障碍	                         B. 人类文明发展的多源性
C. 文明演进呈一体化趋势	                         D. 历史研究依赖考古发现
【★选做】9．1956年，苏联决定扩大同美国的科学文化交流，随后放松了对科研人员国际交流的限制，开放了许多科研机构，包括宇航基地与核设施等涉及重要机密的科研场所。苏联的这一做法
A．突破了斯大林模式                              B．旨在同美国共享最新科研成果
C．回应了马歇尔计划                              D．有利于提升自身科学技术水平
【★选做】10．1950年，苏联共恢复和新建成6 200个大企业，工业总产值比1940年增加73%，国防工业获得重大突破，但轻工业的生产只增加了22%，农业总产值恢复到1940年的99%，其中籽棉、甜菜、肉、蛋、奶的产量超过战前。下列说法正确的是
A．二战并未影响苏联的工业和农业生产              B．苏联的大企业发展主要依赖市场经济
C．苏联的农业发展已经摆脱了落后局面              D．苏联取得恢复和发展经济的巨大成就

二、非选择题
【★选做】11.阅读材料，回答问题。
材料一 在斯大林时期，苏联的农业长期徘徊不前。农业的长期落后不仅阻碍了苏联经济的发展，而且还影响了工农联盟的巩固和政局的稳定，1953年赫鲁晓夫上台后，大规模建立国营农场，扩大农业经营规模，以保证国家和居民对农产品的日益增长的需要。赫鲁晓夫在缩小农业部的职能范围，将组织生产活动的管理权下放给各加盟共和国和地方的同时，还改革农产品采购制度，提高农产品收购价格，放宽对个人副业的限制，加强对集体农庄和庄园以及职工的经济刺激和物质鼓励。赫鲁晓夫的不少改革措施，推动了苏联农业的发展，并在以后的经济改革中一直被其后继者保留和沿用。
——摘编自金泉源《赫鲁晓夫的农业体制改革》
材料二 20世纪40年代末，南斯拉夫政府多采取行政命令管理农民，但这些命令大多超越生产力的发展水平，致使农业合作化运动未能取得预期效果。1953年，南共中央颁布决议，规定农民“可以完全自愿地加入和退出合作社”“在合作社形式上予以更多的灵活性和更多的自由”，允许土地的自由买卖。农村中的合作内容非常丰富，主要是在社会所有制经济组织与个体农民之间进行的。既有社会所有制经济组织与个体农民之间的低水平合作，如经济组织向农民提供良种、化肥、农药、技术指导等，而农民按合同向经济组织出售农畜产品；也有高水平的合作，表现为社会所有制经济组织与个体农民进行的某种产品的生产或某项经济活动方面的合作。这种具有自己特色的体制，尽管对某些消极因素未能及时纠正，但确实推动了农业生产的稳定发展。
——摘编自李仁峰《南斯拉夫农业的发展和面临的问题》
(1)根据材料一并结合所学知识，概括赫鲁晓夫农业改革的背景和主要措施。(7分)



(2)根据材料二，指出与苏联相比，南斯拉夫农业改革的不同之处，并结合所学知识分析其影响。(8分)


三、补充练习
1．1989年《时代》周刊封面，上面写着“是开始，还是结束？戈尔巴乔夫背叛列宁？”下列史实能支持“戈尔巴乔夫改革没有‘背叛列宁’”的是
[image: ]A．实行议会制、总统制和多党制                    B．放弃苏共领导地位和社会主义制度
C．承认市场在社会主义经济中的作用                D．在意识形态上抛弃马克思主义指导
2．1954年，由苏联科学院经济研究所编写的《政治经济学教科书》把国家所有制和由国家机关组织实施的计划经济列为社会主义最基本的经济特征。这一做法
A．为经济改革创造了条件                          B．有利于苏联实现工业化
C．加剧了苏联体制的僵化                          D．体现了理论方面的创新
3．1955年，苏联开始实施新的农业计划体制，赫鲁晓夫对各地集体农庄主席说：“你们现在已经有权自行编制自己的生产计划了，要充分运用这种权利。”由此可知，赫鲁晓夫农业改革
A．意在促进农产品商品化                          B．从根本上突破了苏联模式
C．强调集体承包经营模式                          D．给予了集体农庄部分自主权
4．如图是20世纪50年代苏联的宣传画《玉米是粮食的来源》，该漫画表明
[image: ]A．农业集体化成果显著                            B．苏联模式已被彻底打破
C．苏联食品物资的紧缺                            D．卫国战争具备物质基础
5．下表是某同学学习古代某一帝国的课堂笔记，该帝国
	1
	13世纪在小亚细亚发展起来

	2
	1453年攻占君士坦丁堡

	3
	16世纪后期建立起地跨亚非欧的大帝国


A. 其首都巴格达是享誉世界的大城市	             B. 一度控制了连接亚欧的商路
C. 曾颁布《查士丁尼法典》影响深远	             D. 最高统治者哈里发掌握大权
6．苏联经济处于危机的前夜：经济增长停滞，传统经济体制已经到了功能衰竭，非改不可的地步，当政的苏联领导人在经济战线的最大失误是丧失了改革的良机，为后来的领导人篡改改革的方向创造了条件。这一评论指向的历史时期应是
A．1945—1951年  	                 B．1959—1964年
[bookmark: _GoBack]C．1976—1981年  	                 D．1986—1991年
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